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Spoštovani,
Slovensko sociološko društvo je v 5. marca 2015 v Ljubljani organiziralo strokovni posvet „Kako učinkovite so državne institucije za enakost spolov?“ S posvetom smo želeli osvetliti nekatere zgodovinske prelomnice v procesu izgradnje institucionalnih mehanizmov za enakost spolov v Sloveniji. 

Po eni strani smo izpostavili dobre izkušnje ter učinkovite mehanizme in prakse, na drugi strani pa smo predstavili tudi napake, ovire in pomanjkljivosti institucionalnih mehanizmov z namenom, da se iz tega česa naučimo in za v prihodnje začrtamo boljše rešitve.

Zaradi tega smo na posvet povabili govorke in govorce iz različnih delovnih oziroma profesionalnih okolij z raznolikimi izkušnjami in vpogledi v obravnavano tematiko. Kot sociologinje in sociologi namreč lahko rečemo, da so družbeni pojavi in procesi relacijski; da je ocenjevanje njihovega dosega odvisno od mesta pogleda in od strukturne umeščenosti govorke ali govorca. Na javnem posvetu so sodelovale tako tiste in tisti, ki so institucionalne mehanizme za enakost spolov snovali, vzpostavili in/ ali upravljali, kakor tudi tiste in tisti izven teh institucionalnih struktur, ki so imele do prvih določena pričakovanja. Nadvse dragocen pa je bil tudi pogled tretjih, torej tistih, ki so spremljali in kritično analizirali nastajanje in delovanje institucionalnih mehanizmov za enakost spolov.

Temelj za vzpostavljanje institucionalnih mehanizmov za enakost spolov so  predstavljala Izhodišča  za ukrepanje s svetovne konference o ženskah v Pekingu(1995). Nacionalne oziroma institucionalne mehanizme definirajo kot „osrednje politično koordinacijsko telo v vladi, katerega glavna naloga je, da podpira vlado in ji pomaga pri integraciji načela enakosti spolov na vseh področjih njenega delovanja“. Pekinškim „Izhodiščem“ je kasneje je sledila tudi vrsta dokumentov na evropski ravni.

Pekinška konferenca je določila naslednje strateške cilje:

· krepitev nacionalnih/ institucionalnih mehanizmov in drugih vladnih teles;

· integracijo vidika spola v zakonodaje, javne politike in projekte;

· zbiranje in razširjanje statističnih in drugih podatkov glede na spol zaradi nadaljnjega načrtovanja in evalvacije politik.

Zato je treba takšno osrednje nacionalno koordinacijsko telo:

· umestiti na čim višje mesto v hierarhični oziroma organizacijski strukturi vlade in zagotoviti, da bo vlad za svoje delo neposredno odgovorno in bo obenem vlada tista, ki bo za to področje odgovorna;

· zagotoviti, da bo s svojimi mehanizmi in/ ali postopki omogočalo decentralizirano načrtovanje, izvajanje in spremljanje stanja tudi z vključevanjem nevladnih organizacij in skupin, ki neposredno sodelujejo z ljudmi v vsakdanjem življenju;

· finančno in kadrovsko ustrezno okrepiti tako, da bo lahko učinkovito delovalo;

· podeliti dovolj velik vpliv na oblikovanje vseh sektorskih politik.

Slovenija je že leta 1992, torej pred konferenco v Pekingu,  dobila 'Urad za žensko politiko', neposredno vezan na urad predsednika vlade (s samostojnim proračunom in petimi zaposlenimi), leto pred tem pa Komisijo za žensko politiko v takratni, prvi demokratično izvoljeni skupščini. Slovenija je bila torej v začetku 90. let prejšnjega stoletja vodilna tem področju.

In kako je z učinkovitostjo institucionalnih mehanizmov v Sloveniji danes glede na pretekla desetletja?

Avtorji in avtorice, ki se ukvarjajo z institucionalnimi mehanizmi, so navajali več dejavnikov, ki vplivajo na njih učinkovitost, in jih pojasnjujem v nadaljevanju.

· Umestitev institucije v hierarhiji oziroma vladni organizacijski strukturi

To kaže na politično moč institucije in torej tudi na možnosti, kako uspešno bo uspela uveljavljati predloge in pobude v okviru širše politične agende; umeščenost na visoko mesto v sistemu politične moči izvršne veje oblasti sama po sebi še ne prinaša nujno najboljših rezultatov.

· Jasnost poslanstva in mandata 

Bolj kot so jasno, nedvoumno in določno opredeljene naloge in pristojnosti institucij za enakost spolov, večja je verjetnost, da bodo te učinkovito dosegale svoje cilje. Več študij je kritično ocenilo učinkovitost med-področnih mehanizmov, katerih naloga je sicer integracija načela enakosti v druge politike. 

· Strateška povezanost z razvejano in močno civilno družbo

Več analiz navaja, da so državne institucije in agencije bolj učinkovite, če delajo z močnimi, kompetentnimi, vplivnimi in aktivnimi organizacijami civilne družbe, (feminističnimi) državljanskimi skupinami in gibanji. "Strateškega partnerstva" med institucijami za enakost spolov in civilno-družbenimi organizacijami in skupinami naj bi (pogosto, ne pa vedno) ugodno vplivala na učinkovitost delovanja teh institucij. Na področju enakosti spolov obstaja tudi vrsta problematičnih razmerij med vladno ravnijo in civilno družbo.

· Razpoložljiva finančna sredstva 

Institucije za enakost spolov morajo imeti ustrezno finančno podporo, da so lahko učinkovite. Prav tako je pomembna čim večja strokovna avtonomija pri razpolaganju s finančnimi sredstvi, pri čemer so cilji, ki naj ji dosegajo, predhodno opredeljeni v procesu določanja širše politične agende (denimo, koalicijski sporazum vlade, ki opredeli cilje na področju enakosti spolov).

· Odgovornost in legitimnost

Gre za vprašanje, ali so ti institucionalni mehanizmi sposobni legitimno zastopati načelo enakosti spolov ter izvajati dejavnosti, ki naj bi vodili v izboljšanje položaj žensk kot družbeno deprivilegirane skupine. Odgovornost je pomembna predvsem v smislu doseganja jasno opredeljenih ciljev in rezultatov.

· Politična volja

Za učinkovitost institucij je izjemno pomembno, kolikšno (politično) podporo pri odločevalcih na vladni ravni uživa ne le institucija sama, temveč tudi tematika enakosti spolov. Če je vlada nasploh naklonjena enakosti spolov, potem bodo tudi te institucije deležne ustrezne politične in finančne podpore,  zaradi česar bodo uspešnejše pri doseganju svojih ciljev -  tudi zato, ker bodo jasneje določene njihove pristojnosti in zagotovljen vpliv na druge sektorske politike.

Nekatere ključne ugotovitve posveta

Govorke in govorci so opozorili na nekatere dobre rešitve iz preteklosti in na mnoge pomanjkljivosti. Kritika se je nanašala na vse vključene deležnike – vladne, parlamentarno in civilno-družbene. Strinjali smo se, da je institucija, ki se ukvarja z enakostjo spolov (nekdanji urad), izgubila velik del moči tako v simbolnem, kot realnem (političnem) smislu. Zdaj je to Sektor za enake možnosti, ki je umeščen znotraj Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, torej le še del ministrstva. Z umestitvijo v ministrstvo  je izgubil dobršen del institucionalne moči  avtonomije in finančnih sredstev. Zaradi tega mu je oteženo opravljanje osnovnega poslanstva.

Izpostavljamo še nekaj poudarkov iz vsebinskih prispevkov triindvajsetih razpravljavk in razpravljavcev: 

1. Potrebujemo močno institucijo na vladni ravni, ki bi morala biti politično in finančno vsaj relativno neodvisna.

2. Ustrezen mehanizem za enakost spolov potrebujemo tudi v DZ (Stalno komisijo, ki bi bila zainteresirano telo).

3. Utopitev ženske politike v širši koncept enakosti spolov glede na pričakovanja ne prinaša pozitivnih rezultatov.

4. Zagotoviti je treba takšno delovanje institucije, ki bo temeljilo na ustreznih analizah, raziskavah in podatkih, zato jo je treba kadrovsko  in finančno okrepiti.

5. Pomembne premike na področju enakosti spolov lahko ob urejeni in sodobni zakonodaji dosežemo le ob jasnejši zavezanosti političnih odločevalcev ciljem politiki enakosti spolov.

6. V prihodnje je treba razviti ustrezne instrumente monitoringa  oziroma spremljanja stanja, doseganja ciljev, zakonodaje, učinkovitosti izvedenih ukrepov ipd.

7. V načrtovanje proračuna oziroma sistem javnih sistem je treba uvesti t. im. gender budgeting

8. Vodenje take institucije naj bo zaupano osebi s politično močjo in družbenim ugledom.

9. V nadaljnjem razvoju politik spolov je treba posebno pozornost posvetiti posebej ranljivim skupinam žensk (starejšim, kmeticam, mladim, priseljenkam, ženskam s posebnimi potrebami idr.)

10. V aktivnosti za izboljšanje ozaveščenosti javnosti o pomenu enakosti spolov je treba uvajati sodobne, multisektorske pristope in se posebej osredotočiti na moške.

Med vprašanji, ki ostajajo odprta in predstavljajo izzive za nadaljnje strokovne in politične premisleke, omenjam naslednje:

· Kako presegati binarno obravnavanje  moških in žensk?

· Kako vključiti moške in hkrati ne izgubiti ostrine politik, ki naj bi delovale v smeri krepitve družbenega položaja žensk?

· Kako okrepiti  moč institucije za enakost spolov v političnem sistemu in hkrati zadržati njeno relativno strokovno samostojnost in neodvisnost?

Verjamemo, da je pričujoče besedilo ustrezno izhodišče za nove analize in razprave o razvoju politik enakosti spolov, a se zavedamo, da brez širše podpore, v prvi vrsti odločevalk in odločevalcev, pa tudi (zainteresirane) javnosti, ničesar od navedenega ni mogoče uresničiti. Zato upamo na vašo podporo.

Ljubljana, april 2015

Za slovensko sociološko društvo,

Prof. dr. Milica Antić Gaber

Predsednica
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