Delovanje društva v obdobju 1999–2001 (Mitja Hafner Fink)

Poleg organizacije rednih letnih socioloških srečanj (Bogata in revna Slovenija leta 1999, Uporabnost sociologije 2000, Sociološki vidiki novih tehnologij 2001), se je v tem obdobju prebudila aktivnost po posameznih poljih sociologije, tako da je bilo na zboru članov in članic leta 2001 podanih več predlogov za ustanovitev sekcij. Na pobudo Mace Jogan je bila kot prva kmalu potem ustanovljena terminološka sekcija.

Sociološko srečanje leta 1999 (Bogata in revna Slovenija) je imelo pomemben medijski odziv: pogovor s predsednikom društva v Odmevih RTV SLO,  poročila v dnevnih tiskanih medijih (daljši prispevek v Večeru). Na srečanju leta 2001 (Sociološki vidiki novih tehnologij) smo gostili dva gosta iz tujine, ki sta imela plenarna referata: prof. dr. Peter Fleissner s Tehniške univerze na Dunaju; dr. Raymund Werle iz Max Planck inštituta v Koelnu.

Poskus obuditve t.i. Socioloških večerov, v okviru katerih naj bi razpravljali o aktualnih socioloških temah v tem obdobju še ni obrodil sadov. Ob smrti Niklasa Luhmana je bila organizirana razprava o njegovi vlogi v sodobni sociologiji. V tem času je društvo tudi nekoliko moderniziralo svojo grafično podobo z novim društvenim logotipom. Opravljeni pa so bili tudi že prvi razmisleki za pripravo spletne strani.


